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Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE 
könyv kereskedő, sí kinél ei lap kiadóhivatala van. 
Hirdetés ára [_J centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül* 

Ntyilttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele 
mi 11 lm é tor-társa ara bás szerint a 

Leopold Gyula

Vidéki 1 tápok Központi Hirdetési Osztályában
Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

A bankügy.
Az 18 $8. és az 1867. évi törvények sze­

li nt jogunk van az önálló bankhoz. Ez kér­
dést sem szenved. Igazolják azok a kísér­
letek is, melyeket Lónyay, Kerkápoly, Széli 
Kálmán péuzügymiuisztevek, tehát a régi 
Deák-párt vezéregyéniségei az önálló bank 
létesítése érdekében tettek, éppen alkot­
mányos jogunk alapján. El kell ismerni 
azonban, hogy ha nem is sikerült nekiek 
az önálló bank felállítása, annál inkább 
sikerült az Osztrák-Magyar bank irányát 
olyanná változtatni, mely megfelelhet a ma­
gyar közgazdaság pénzügyi igényeinek. És 
kétségtelen, hogy az esetben, ha újra fel­
vennék ezzel a hatalmas, közös pénzintézettel 
a tárgyalásokat, a mint Kautz Gyula, a 
bank közelebb elhalt magyar főkormányzója 
is jelezte, még teljesebben kilehetne dóm bo­
ri tani állami függetlenségünket.

De hát a Wekerle-Kossuth-Audrássy kar- 
tellbaukja nem kellett Bécsuek. Most pedig 
nem keli a közös bank sehogy sem a füg­
getlenségi pártnak. Pedig valószínűleg job­
ban járt volna Bécs a kartellbankkal és Ma­
gyarország sem vallotta volna kárát, ha to­
vább is kapcsolatban marad a hatalmas bank­
kal, mint részben saját intézetével.

Ámde a bizalmatlanság a függetlenségi 
párt nehány vezető emberének túlzásai miatt 
oly nagy, hogy Bécsben csak ezek nagy­
hangú fogadkozásait hallják és uem ve­
szik figyelembe Wekerle, Kossuth higgadt, 
keresztül vihető tervezeteit. Lehet ennek a 
bécsi felfogásnak némi alapja is, még pedig 
a közelmúltból.

Most is, mint három évvel ezelőtt, a „nem­
zet becsülete“ a jelszó. A nemzeti becsület 
vódpaizsa alá van helyezve az „önálló bank“ 
jelszava, mint a „nemzeti becsület“ jelében 
vívták meg három év előtt a magyar ve­
zényszó nagy liarczát. Ki beszél, ki izgat, 
ki lelkesít most a nemzeti becsület nevében 
a magyar vezényszóért ? !

Talán nem is emlékeznek reá? Nem-e ? 
Nos, a bécsiek azt hiszik, hogy valami ilyes­
forma feledékeuysóg fogja megszállani a jó 
magyarokat, még azok ezreit is, kik e hó 
6-áu Budapesten a Kárpátoktól Adriáig fel­
hangzó nemzeti követelmény képviseletében 
jelennek meg.

Hát igaz, igaz, hogy a magyar ember sokat 
eltűr, sok mindenre reávehető. De végül 
mégis csak jó lesz Bécsuek is megjegyezni, 
hogy a türelem hosszú fonala is véget ér, 
az erőszak pedig olyan valami, a mi után 
még eddig mindég csak Magyarország nyert. 
Jó lesz tehát elfogadni a mérsékelt magyar 
ajánlatokat maga idejében, a mig uem késő, 
mert azután — ha idő múltával is — mégis 
csak mi nyerhetünk.

Szemle.
A budapesti függetlenségi párt a mai na­

pon nagy uépgyülést rendez, melyre az or­
szág többi függetlenségi pártjait, is meg­
hívták.

A népgyülés programmját a budapesti 
függetlenségi párt központi választmánya 
a következőképpen állapította meg :

1. Elnöki megnyitó.
2. A határozati javaslatok előterjesztése.
3. Az egyetemi ifjúság kiküldöttének nyi­

latkozata,
4. Gróf Batthyány Tivadar orsz. képviselő 

beszéde.
ö. Holló Lajos orsz. képv. beszéde.
6. Gróf Teleki Árvéd orsz. képviselő be­

széde.
7. Nagy Dezső orsz. képviselő beszéde.
8. Hock János orsz, képviselő beszéde.
Az országgyűlési képviselők beszédei után

a függetlenségi,szervezetek küldöttségei ne­
vében tétetnek meg a nyilatkozatok

Örömnapok Szászsebesen.
1909. május hó 13. és 14-ike felejthetet­

len szép ünnepnapjai voltak városunknak s 
különösen itteni, ifjú ref. egyházközségünk­
nek. E hó 8-án megkezdett kőrútjában 
ugyanis e napokon tisztelte meg látogatásá­
val egyházközségünket főtiszteietü és móltó- 
ságos Kenessey Béla erdélyi református püs­
pök úr, titkára, valamint Nagy Károly püs­
pökhelyettes, egyházkerületi főjegyző és theol. 
igazgató, Jancsó Lajos esperes, generális 
direcktor, Pünkösti Pál egyh. kér. szám­
vevő, Benedek Károly esperes és Barcsay 
Gábor e. m. gondnok urak társaságában.

A püspöki látogatás czélja az egyházköz­
ség szellemi és anyagi életóuea megvizsgá­
lása mellett, főleg a hívekkel való személyes 
érintkezés s az evangélium életadó igéinek 
a leghivatottabb ajkakról közvetlenül tör­
ténő hirdetése által az egyházi életnek föl- 
frissitése, a hívők hitének megerősítése volt.

Nagy lelkiörömmel jegyezzük fel, hogy e 
szép czél teljes mértékben eléretett. A püs­
pöki látogatás építő hatása az egyházi, a 
hit-élet terén elvitázhatatlan. A pü-pöki 
ihletett ajkakról elhangzott igék, magasröptű 
gondolatok a hívők lelkében visszhangra ta­
láltak s maradandó üdvös nyomokat hagy­
tak. Főpásztoruuk nemes, szeretetreméltó 
egyénisége, kedves lebilincselő modora, ki­
váló lelki tulajdonai nemcsak saját egyházá­
nak híveit villanyozták fel, lelkesítették ne­
mes elhatározásokra s tették hitben erősekké, 
egyházuk iránti hűségben szilárdakká; ha­
nem faj, nyelv és felekezeti külömbseg nél­
kül lefegyverezték, meghódították mindazo­
kat, a kik vele személyesen érintkezni, őt 
hallani szerencsések lehettek ; nemkülönben 
erősitőleg hatottak a testvéregyházak és a 
külömböző uépfajok között fennálló s oly 
felette szükséges jó viszouyra is,

A város határán, a tanács élén Schöpp 
polgármester, a városba érkezésekor, a m, 
kir. erdőhivatal előtt, — ahol szállása vala 
— Hubay Zsigmond főerdőtauácsos, egyház-

községi főgoudnok fogadták es üdvözölték 
lelkes beszedekkel az egyházfejedelmet, ki 
szívélyesen megköszönve a meleg fogadtatást, 
melyet úgy a város, mint egyháza részéről 
tapasztalt, örömet fejezte ki a felett, hogy 
e régi város falai között megjelenhetett s 
itteni, a fejlődésnek meg csak a kezde- 
téu álló, de szép jövőnek éli be néző ifjú 
egyházközséget felkereshette.

E pillanattól kezdve, itt tartózkodásának 
egesz. tartama egy dissouauczia nélküli, szép, 
lélekemelő ünnepélynek tekinthető, melynek 
legkimagaslóbb részét, koronáját a ref. 
templomban, 14-en délelőtt a hívők összesé- 
gének, a külömböző felekezetek lelkészeinek, 
valamint az összes városi, megyei és állami 
tisztviselőknek részvételével tartott ünnepé­
lyes istentisztelet képezte, a ho, főtiszteietü 
Püspök úr áhítaton buzgó imája emelte Isten­
hez s a Lukács 14. rész 22. verse alapján 
tartott, — eszmékben, fölséges gondolatok­
ban gazdag, magas szárnyalása evangéliumi 
beszéde építette lelkeinket.

Istentisztelet végeztével egyházvizsgá­
lat, tisztelgések fogadása, délután 1 órakor 
nyolczva ii teritékü közebed volt, melyen 
számos szép felköszöntőkben ünnepelték 
(Hubay főgondnok, Thullner ág. ev. és 
Medeaii gör. kel. főesperesek, Schöpp pol- 
gáimester stb.) a tisztelet minden jelei­
vel körülvett főpásztort, a ki ebéd után, a 
13. század elején épült szép, nagy evangéli­
kus templomot tekintette meg; látogatáso­
kat tett s d. u. 6 órakor mindnyájunk ál- 
dáskivánataitól kísérve elhagyta városunkat 
Alvinczre igyekezvén.

Megkell emlékeznünk arról az úgy anyagi, 
mint erkölcsi tekintetben egyaránt szépen 
sikerült „estély“-ről, melyet a ref. egyház- 
község, szeretett püspöke tiszteletére, május 
13-án rendezett a következő műsorral:

1. Prolog.
2. Beethoven vi. Sonata (Adagio, molto 

espressivo) hegedűre és zongorára. Előadták : 
Hosszú Elemér úr és Gross Mariechen k. a.

3. Makray-dalok. Éneklé: Pataky Lászlónó 
úrnő, zongorán kisérte: Baumaun Ottó úr.

4. Szabadelőadást tartott: Nagy Károly 
ref. egyh. kér. főjegyző úr

5. Az úr itél, Várady A. költeménye, 
Nemes Elemér zenéjével. Szavalta Tolvay 
Géza úr, zongorán kisérte: Benedek Károly né 
úrnő, harmóniámon Baumaun Ottó úr.

A Tolvay Géza áll, tanító úr által ez al­
kalomra irt s szépen előadott csinos „Prolog“, 
Hosszú Elemér kir. járásbirósági jegyző úr 
remek, művészi hegedüjátéka, Pataky Lász- 
lóné úrnő csalogány éneke, Nagy Károly 
ref. püspökhelyeltes, theol. igazgató szel­
lemes szabad-előadása a femiuismusról, Tolvay 
tanító űr hatásos szavalata, valamint a 
Gross Mariechen k. a., Benedek Iíárolyné 
úrnő és Baumaun Ottó úr, a szászsebes! 
ág. ev. gimnázium kitűnő zenetanára által — 
a mindhármuktól megszokott praecisitás- 
sal — nyújtott zongora, illetőleg hártnonium 
kiséret mind egyaránt hozzájárultak ahhoz, 
hogy úgy az ünnepelt főpásztor és kísérete, 
mint a szép számban összejött intelligens 
közönség egy kellemesen töltött szép est 
emlékét vigyék magukkal otthonukba. Hála 
és köszönet a szives közreműködőknek e 
helyen is az előzékeny készségért, melylyel 
püspökünk körünkben való időzését a ma. 
guk részéről is kellemessé tenni siettek.

J.
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Levél a Szerkesztőhöz.
A függetlenségi pért többségre jutását a 

magyar nemzet nagy örömmel üdvözölte. 
Tette ezt abban a reményben, hogy a füg­
getlenségi part végre valahára megvalósítja 
a nemzet azon jogos kívánságait, melyekre 
lótfentartási érdekből is szüksége van.

A vállalt programm alapján a független­
ségi párt szerződést kötött, hogy Ígéretei­
nek meg is fog felelni. Ám nem ezt tette. 
A program injából nem valósított meg sem­
mit, a nemzet megmaradt az osztrák gazda­
sági és politikai rabságában, sőt a kvóta­
emeléssel még egy láuczszemet fűztek a 
régi bilincshez.

A mit kért a császár, azt megadta a füg­
getlenségi párt s amit akrr, r függetlenségi 
párt erőtlen testén, keresztül vitte az osztrák 
kormány.

Hanem ehelyett kegyetlenül jutalmazott a 
függetlenségi párt. Megjutalmazta különösen 
Magyarország iparosságát olyan törvények 
hozásával, melyek az úgyis szegény iparos­
ságra elviselhetetlen terheket rónak. Hogy a 
munkásbiztositáshoz hasonló törvények ke­
rültek, ennek legfőkép a függetlenségi párt 
az oka, mely az ő abszolút többségét az 
iparosság érdekében nem akarta érvényesí­
teni.

A függetlenségi párt kegyetlen jutalma­
zását érzi Magyarország iparossága s az ez­
által okozott sebeknek fájdalmát nem lehet 
újra hazafias kiszólásokkal meggyógyítani. 
Az iparosság tisztában vau már a függet­
lenségi párttal, mely csak lármázni és kia­
bálni tudott, de a hatalom árnyékában hasra 
esett az az osztrák bálványok előtt.

Nem csinált semmit, de azért arra gondja 
volt, hogy Magyarország iparosságát még 
jobban a tönk szélére juttassa, s igy a ma­
gyar ipart megölje.

Most a kiábrándult népet, a függetlenségi 
hatalmas tábort megteremtő nemzetet, köz­
tük ennek az országnak hazafias iparosságát 
uj talmi-kincsekkel akarjak a függetlenségi 
párt igájába fogni, hogy a hatalom utján 
tovább czipeljek őket, hogy még több kol­
dusbotra juttató törvényt hozhassanak.

Az önálló magyar nemzeti bank délibáb­
ját hoztak elő és mutogatják, hogy az elve­
szített, bizalmat visszaszerezzék.

Magyarországon ki ne akarná az önálló 
magyar bankot? Azok a 67-esek is, a kik­
nek bizonyos okokból kételyeik vannak a 
magyar bank kivihetésére, magának a bank­
nak a létesítését nem ellenzik. Szóval: az 
önálló magyar bank létesítése a magyar 
nemzet közóhaja.

Ám most igazán kételyeink vannak, hogy 
az önálló magyar bank létesülhet azért, 
mert a függetlenségi párt akarja.

A régi lármára és a régi görögtüzre azért 
van szükség, mert jön az választások ideje. 
De beköthetik bárkinek a szemét, Magyar- 
ország iparosainak nem, mert a független­
ségi párt jóvoltából tönkretett iparosság 
tudja már, hogy kivel vau dolga.

Egy Iparos,

2. o'ntal.

A névmagyarosítás.
Egy német nevű jó magyar honpolgárnak 

a levelét olvastuk erről a kérdésről, a ki 
levelében bizonyára hosszú töprengés ercd- 
ményekép azt kérdi:

„Ugyan mi értelme vau, ugyan lehetne-e és szabad-e, 
ma, a midőn már kenyerem javát megettem ég a sírhoz 
alighanem közel vagyok, azt a nevet, a mi egész életen át 
tisztes munkásságra sarkalt, serkentett, biztatott, vi­

gasztalt, óvott, órzőtt s a mi összes enyéimmel, barátaim­
mal, sikereimmel együvé kapcsol, összeforrott ; egysze­
rűen és egyezerre magamtól eldobnom ?

Úgy eldobnom, hogy ekként mindenki előtt, ki eddig 
ismert, keresett és szeretett, ismeretlenné és megtalál- 
hatstlauná, s e késő és már ezért is alig indokolható 
meggondolással nevetségessé váljak ?“

Elismerjük mi ezeknek az okoknak nyo­
mós mivoltát. Aunál is inkább, mivel a 
hajló kor és a gyermekek hiánya csak­
ugyan a végső határ, a hol a hazafias kö­
vetelések engedékenyebbekké válnak.

Mégis azt mondjuk, hogy ne rettenjen 
vissza. Tegye meg önként akkor is, ha 
tudja, hogy a fen forgo helyzetben hazafias 
tartozása jóval kevesebb azokénál, a kik 
gyermekeket is hagynak maguk után s a 
kiknek ennélfogva több kötelességük vau a 
jövő, mint a múlt iránt.

Tegye meg, mint sokaknál jobb magyar, 
abban a nemes tudatban, hogy névmagyaro­
sítása áltat sokak előítéletét fogja lerom­
bolni, a kik ennél jóval kisebb uyomatéku 
okokból sajnálják a régi nevüket.

Előítéletekkel nagy és erős magyar nem­
zetet csinálni nem tudunk. Mindennap aj­
kunkon hordozzuk a haza jövőjét, s valóban 
a nagy és egységes magyar nemzet gondo­
lata ott él mindnyájunk elméjében. Kétség­
telenül az önében is. De hogy ez a gondo­
lat bir-e tartalommal, igazán férfias-e, az 
nem a szótól és írástól függ, hanem a cse- 
lekedektől. Meg vau Írva, hogy a hit csele­
kedetek nélkül halott.

Cselekedet pedig az is, — és nem cse­
kély — ha nemzetünk jövőjének idegen 
külső ismertető jeleinket is föláldozzuk, ha 
már apáink a belsőt föláldozták. Pedig ez 
nehezebb volt.

Az az apa vagy ős, a ki a magyar földön 
német jellegét és szokásait levetkőzte s ta­
lán harczolt is a magyar hazáért, bizonyo­
san nem fog a sírjában megfordulni, ha fia 
egy lépéssel tovább megy, mint ő s még az 
idegen nevet is föláldozza. Ő is igy tenne, 
ha még élne ebben a korban !

E részben tehát előítélet minden tartóz­
kodás. Elismerjük, vannak német hangzású 
nevek (Aulich, Leitungen, Pöltenberg, De- 
geufeld, We tick beim, Wekerle, Ludvigh stb.), 
a melyek németségét senki sem veszi zo­
kon. A franczia nevek közt is vannak ilyen 
német nevek. De ezeket a vértanuság és a 
nemzeti közélet szolgálatában szerzett nagy 
érdemek avatták föl — magyarrá. Hogy 
úgy mondjuk, vérkeresztség utján maguktól 
lettek magyarokká. De ezek kivételek, a 
me.yek csak a szabályt erősitik.

A legnagyobb előítélet azon bau mindig 
ez: „Jaj I Azt hiszik, hogy zsidó vagyok 
vagy voltam, ha a nevem megmagyarositom!“ 
De ez az előítélet a legrosszabb. Izraelita 
polgártársaink helyes érzéke mutatta meg 
az utat, a melyen haladni kell a jövő felé. 
S azután nem is ők kezdték. Száz és ezer 
magyarosított név van az országban, a mely­
hez ez a föltevés fűződik. És ha fűződik ? 
Ugyan hiba és bűn az, ha a nemzethez 
tartozást ők dokumentálják legsűrűbben ? !

A fejlődés azonban megy a maga utján, 
s az előítéletek elmaradnak, mint a kígyó 
levetett bőre az útfélen. És ha tisztán föl­
ismertük, hogy a nemzeti fejlődés csapása 
merre viszen, nem-e hazafiasabb, bölcsebb és 
helyesebb erre a csapásra azonnal rálépni 
és elsőnek lenni rajta, nem pudig a végén 
kullogni.

Legyünk bizonyosak benne, hogy dédel­
getett német és másnemű idegen neveinket 
gyermekeink vagy ezek híján: rokonaink 
már magyarral fogják főlcserélui, és miért

Közórdek 45. szám.

ne előzhessék meg az apák a nemzeti ér­
zés kifejezésében gyermekeiket 1

A jövendő nagy sikereit pedig nem a ne­
vek és az előítéletek fogják eldönteni, ha­
nem az egyéni érték.

Ha az előítéletek színfalai mögé nézünk, 
egyetlen komoly okot sem találunk arra, 
hogy idegen nevünket tovább ápolgassuk.

K. 8.

Hej Rákóczi . . .
— Hej Rákóczi, Kossuth Lajos,
— Nevetekkel sok száj zajos.
— Bsküdöznek, vallják váltig :
— Ti vagytok az ók apáik

Apjaikul megfogadlak,
Nevetekkel kufárkodtak,
Vettek, adtak konozot,. rangot,
Béost rongyot, friss ezafraegot.
(S pák lizgatnak magyar bankot.)

Dörögjétek le az égből 
Fenn tündöklő messzeségből,
Dörögjétek ide nékik 
Busulástok zord igéit:

„Bálványképek faragói,
Papjai az ámításnak,
Faragott kép imádói,
Fijai az álnokságnak —
Megfenyít a bosszús isten 
Harmad és negyed iziglen . . .
Utáltatok romlik minden.“

Vegyes hírek,
— Érettségi kormánybiztos. A nagy- 

euyedi főgimnáziumban a folyó iskolai év 
végén tartandó érettségi vizsgálatokon a 
közoktatásügyi kormányt dr. Szádeczky 
Béla, a kolozsvári Erdélyi Múzeum köuyvtár- 
noka fogja képviselni.

— Berendelés. A pénzügyminiszter Szi­
lágyi Géza nagyeuyedi pénzügyi számvizsgálót 
ideiglenes szolgálattótelre a pénzügyminisz­
tériumba berendelte.

— Református tanárok közgyűlése
volt f. hó 1 és 2 napján Rimaszombatban, 
melyen a helybeli kollégium tanárai közül 
részt vettek Lázár István, H a 1 m á g y i 
Antal, Székely Ödön és Veres Gábor. 
A gyűlés tárgyai közt, különösen kiemelkedő 
volt s a gyűlésnek kiválóan ünnepi jelentősé­
get adott, Kálvin emlékezetének ünneplése és 
annak kimondása,hogy a református és ágostai 
evangélikus tanári egyesületek fuzionálnak. 
A jövő évi gyűlés Szatmáron lesz.

— Néhai Miksa Zsuzsannának és 
fivérének dr. Miksa Eleknek az arczképét 
az Emke arczképcsaruoka számára megfes­
teti. Tudvalevő, hogy nevezettek — kik vá­
rosunknak voltak lakói — haláluk után 
nagy összeget, hagytak az Emke közművelő­
dési czéljaira.

— A Bethlen-kollégium főgimná­
ziumának vallásos köre a mai napon 
d. e. 11 órakor a kollégium dísztermében év­
záró nyilvános összejövetelt tart. Az össze­
jövetel programm ja: 1. XXIII. Zsoltár, 
énekli az ifjúság. 2. Elnöki megnyitó beszédet 
tart Zayzon János koll. vallás tanár. 3. Tit­
kári jelentését felolvassa Vásárhelyi László 
Vili. o. t. 4. Isten akaratja, Tompa Mihály- 
tól, szavalja Dávid György VIII. o. t. 5. 
Beethoven: Isten dicsősége, férfikar, énekli 
a gimn. önképzőkör dalkara. 6. Szabolcska 
Mihály vallásos költészete c. értekezését 
felolvassa Sipos Domokos VII. o, t. 7. Nehéz 
órában, Szabolcska Mihály tói, szavalja Agya- 
gási Elek VII. o. t, 8. Hymnus, énekli az
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ifjúság. Figyelmeztetés. A vallásos kör KAU 
vin-alapja javára bármily csekély önkéntes 
adomány köszönettel fogad tátik.

— Benzinrobbaná.8. A múlt hó 27-én 
majdnem végzetes benziurobbauás történt 
Marosujvárt Gál Béla gyógyszerész pinczé- 
jóbeu. Súlyos sérülést szenvedett a pinczébeu 
dolgozó laboráns Káló tiörgy és Ti már Fe­
ien ez munkás, továbbá könnyű égési sebet 
szenvedett a gyógyszertár udvarán lakó 
Schein Mózes órás és neje. A robbanás oly 
erős volt, hogy az egész környék megérezte 
s a szomszédos házakat oly erősen megrázta, 
hogy az ablakok összezörreutek. A robba­
nást a laboráns vigyázatlansága okozta, 
mert égő gyufával jártak a benzintartály 
körül. A súlyosan sérült embereket a uagy- 
enyedi közkórházba hozták be.

— Mozgóképek. Érdekes látnivaló vau 
a Szénatéren. A fővárosi „Apollo“ mozgó- 
fénykép szinház telepedett le és tegnap 
este kezdette meg előadásait. A vállalat 
sikerült mozgóképei mindenütt feltűnést kel­
tettek, különösen az ujabbi találmánynyal, 
a beszélő és éneklő képekkel. A belépő 
dijak is mérsékeltek. Vasárnap délután is 
tartanak előadást,

— A verekedés halottja. Lapunk múlt 
számában megírtuk, hogy pünkösd másod- 
napján éjszaka verekedés közben Veres Ká­
roly 21 szabósegédet hasba szúrták. Élet- 
veszélyes sebével a kórházba került és ott 
három napi kínlódás után f. hó 3-án este 
súlyos sérülésébe belehalt. A vizsgálat során 
Verest is kihallgatta a rendőrség, de nem 
tudta megmondani hogy ki szúrta meg, mert 
annyira észrevétlenül érte. A kihallgatott 
tanuk sem tudják. A verekedést az elhunyt 
Veres kezdte azzal, hogy pofonütötte Szé­
kely Károlyt; ez nem ütötte vissza, mire 
Veres ezzel a szóval „kell-é a társa?“ újból 
megütötte. Ebből kerekedett a verekedés, 
melyben résztvett Székely János is, előbbi 
Székelynek a testvére. Hogy a kést melyik 
Székely használta nem látta senki, de mi­
vel Veresnek ők voltak ott az ellenségei, 
tehát a gyanú ellenük vau, azért is, mert a 
használt kés csizmadia kés lehetett. Kibúvót. 
Székely János abban keres, hogy az ő keze 
is V/a cm, hosszan és 3 mm. mélyen fel 
van hasítva. A rendőrség Székely Károlyt 
és Jánost letartóztatta és átadta a bivórág- 
uak. Verest felbonczolták, de a véleményt 
lapunk zártáig uem tudtuk meg Vasárnap 
temetik el a kórházból.

— (Jj iparkamara. Csik, Háromszék 
és Udvarhely vármegyék mozgalmat iudittot- 
tak, hogy e három vármegyéből egy külön 
kereskedelmi és iparkamara állíttassák fel. 
E czélból Székelyudvarhelyen nagy gyűlést 
tartanak.

— Összeroncsolta a gép. Marosujvárt 
a múlt hó 28-áu Kocsis István szódagyári 
munkást a szódagyárban egy gép összeron­
csolta. Felelősség senkit sem terhel, mivel 
nevezett saját vigyázatlanságának lett az 
áldozata. A súlyosan sérült embert beszállí­
tották a tordai vármegyei közkórházba. Ál- 
apota súlyos, de nem életveszélyes.

— Támogassuk az itthoni ipart. Mai 
számunkhoz mellékletként a ltuk a régi és

jó birü volt Bálint-féle szövőgyár megrende­
lési lapját. Tettük ezt azon meggyőződéssel, 
hogy olvasóink figyelmét uem fogja elke­
rülni az ott felsorolt és a háztartásban szük­
séges fehérneműk árainak olcsósága. Az egész 
országban előnyösen ismerik e ezikkeket 
tartósságukról, ami a külföldi szemnek ké­
szült áruk fölött egyik legnagyobb előnye. 
Miért ne vennénk itthon árut, amikor job­
bat, olcsóbbat és a saját termelésünket 
használhatjuk, melyek a legkényesebb igé­
nyeket is kielégítik.

— Nyugtázás. Az iparos önképzőkör 
pünkösd uiásoduapi majálisán felülfizetni 
szívesek voltak: Mélt. Kemény Árpád báró 
főispán 10 kor. Dr. Varró László 8 kor. 80 
till. Incze István, Bakó Károly, Deutschen- 
sckmidt vendéglős, Szeidl József 5—5 kor. 
Fesztinger Á. Dávid 4 kor. Fosztó Dezső 3 
kor. 80 fill. Bálint János 3 kor. Kuusch 
Antal 2 kor. 60 fillér. Fenichel Lázár, 
Ackerman Peter, Katona Lajos, Kun Mihály, 
Farnos Dezső dr. Szabó Béla, Keller Mihály 
2—2 kor. Dr. Demeter János 1 kor. 80 fill, 
Banyovits Adolf 1 kor. 60 till. Gál Gyula 1 
kor. 60 till. Murányi Tilduska 1 kor. 60 fill. 
Gánya János 1 kor. 20 fill. Klemens N. 1 kor. 
20 till. Urban ek N., Bárdi Géza, Tóbis 
Jenő, Telegdi Károly, Szilágyi Miklós, Ko­
vács Károly vendéglős, Horváth Béla, Ló­
ri ucz Károly, Bedő Dénes, Králik Vilmos, 
ifj. Aczél Lajos, Göpp Rezső, Kovács Fe­
renc/,, Szőcs György, László Pál, Szőlősi 
Sándor 1 — 1 kor. Ifj. Szász András, Bedő 
Károly post, ellenőr, Krizsáu Mihály, Lándori 
Lőrinc/., Hollós István, N. N. 80—80 fill. 
Tischler Rezső 60 fill. Apaffy Lajos 50 till. 
Ilyés Árpád czipész, Marián Gyula, ifj. Zá- 
goni Károly, N. N. 40- 40 till. Oláh Ist­
ván, Incze István, Horváth Kálmán 20—20 
fillért. N. N. 10 fillért. A nemes s/.ivü ada­
kozók fogadják körünk hálás köszönetét 
szives támogatásukért. A kör nevében : Bakó 
Károly elnök, Sulyok Ferenc/, pénztáros.

3. oldal

— Magyar Otthon. Tisztelt olvasóink 
becses figyelmébe ajánljuk a Budapesten, 
Vili., Főherczeg Sándor-utcza 30. sz. alatt 
levő Magyar Otthon Penziót. Mérsékelt ár­
ban elegánsan bútorozott, külöubejáratu 
szobákat lehet ott bérelni s esetleg teljes 
ellátás is kapható. Csoportos jelentkezőknek 
megfelelő kedvezmény. Szigorúan családi 
otthon.

Kelelős szerkesztő:

14r. MÜLLEK JENŐ.

Több pénze akkor lesz
ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukat
esak

a Nagyenyedi Szövőgyárból
vesz.

-------- Árjegyzék ingyen küldetik. =

>rvL

Kiváló minőségű vadászfegyverek,
revolverek,

Elsőrendű gramofonok,
cimbalmok,
hegedűk,
citerák,
fuvolák,

harmonikák
és egyéb hangszerek,

Modern fényképező gépek, |
látcsövek,

alpacca ezüst készletek,
bőröndök,

és az összes magyar szépirodalmi müvek
csekély havi részletfizetés mellett

beszerezhetők

Aufrecht és Goldschmied b. t. I
nagyáruházában

Budapest, Rákóczi-út 26.
Árjegyzék kívánatra jntsyen és bérmentve.

WINKLER JÁNOS
Villany Világítási szaküzlete

NAGYENYED, Főtér 5. sz.

Elvállalja Villamos Világítási berendezések 
szerelését, tervezetek és költségvetések díj­
mentes elkészítését.

Ditmar és Brünner-fóle lámpák és csillárokból rendezett 
állandó kiállítása megtekintésére az érdeklődő közönséget 
tisztelettel meghívja.

Gyakorlati tanácsokkal készséggel szolgál.

w

• ' * v . * ■

* legolcsóbban *

lap kiadóhivatala
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t Szabadalmazott
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Minden jobb üzletben kapható.

HOCHSINGER TESTVÉREK BUDAPEST.
40 33-50

Meglepő újdonság
a hölgyközönség részére.

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség b. 
tudomására hozni, hogy egy jól felszerelt

plisszirozó géppel
rendelkezem.

Elvállalom a női ruhakelme plisszirozását 
80 centiméter szélességig, jutányos árban és 
ezzel mindenki megkíméli magát a felesleges 
szállítási kiadásoktól. B. pártfogást kér 

tisztelettel

Zéman Venczelné.
Nagyenyed, Szentkirály-utcza 53. sz 

137 4—12 T az állami fiúiskolával szemben.
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fo rrásásVápyViz.
Étvágyat javít. Gyomorrontást megakadályoz.
Kapható minden jobb fűszer- és vegyeskereskedésben.

Főraktár:
Grünfeld Dávid utódai czégnél, Nagyenyeden.
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d. u. 3—4-ig.

• ™ ^ ™ •
•••••••

• «

tár r.-t.
Részvénytöke 400.000 kor. Tartalékalap 210.000 kor,
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megfeleli kezességre, 
jóhitelü pénzintézetek

Vásárol
Letétbe

kölcsönt ad betáblázásra, 
értépapirokra, sorsjegyekre, 
részvényeire.
és elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
őrzési díj mellett.
kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

Váltókat az összeg nagysága szerint 
lek mellett számitól le.

legelőnyösebb feltéte-

ÁllandÓ betétet * legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.

eeeeee eeeeee
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Üzletfeleink 

részére telefon 

bevezetve 

14 szám alatt.

AA NAGYSZEBENI
ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad j elzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre
és pedig a következő feltételek mellett:

félévi E c) io évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a 
5 részlet minden iooo K. után 65 K. 05 f.

félév’

félévi

A. B‘/4% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- | b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet)
szege 20.000 K. E részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.

a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a 
részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f,

b) rL5zieétV1mi>ndenZtmoo K.°után' 3. K^oS L I ®"/o kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege
J ZZ 1OOO IV.

B. &'/,% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz I , ....
szege 10,000 K.. * — a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a

a) 44% évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi 1 ^ mh,den ,0°° K' után 34 K. 98 f.
részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f. S b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a

b) 27'/, évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi § részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.
részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f. | c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a

c. V/o kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- E részlet mii,den 1000 K. után 45 K. 05 f.

félévi

félévi

félév

szege 3000 K.
a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi rész- I 

let minden 1000 K. után 31 K. 84 / "

Valamennyi kölcsön

E d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a 
= részlet minden 1000 K. után 30 K. 09 f.

félévi

minden egyéb levonás.aia.ucuuy. amcsim — az egyszcrsmlndenkorra fizetendő 1° 0 törzsdijon kívül 
I nélkül teljes összegben készpénzben fizettetik ki.

1 Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr
V által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.
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re J forduljon minden érdeklődő,

ki súlyt fektet I. fajtiszta anyagra.

fllgófetigr disz- és 
keritésnövé- 

nyek stb.

_

Gyümölcsfák,
Nemes szilvacsemetékben nagy készlet.

Szőlőoltványok
európai, amerikai sima és gyökeres vesszők. 

Árjegyzéket Ingyen küld:

Tés |«rsai.
faiskolák és szölboUvámjIelepek.

MAGYAR EMBE i SAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYEK !
68 1-

ÍVI íi V £1 T w i -7 forgalmi és kiviteli részvénytársaságmag y dl a S V <X I! y V IC Budapest, v., Báthory-utcza 5. szám
Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Borszéki Boldizsár, idült gyomorbaj ellen 
Borszéki fokút, az ásványvizek királya. 

Kőszvény ellen.
Borszéki Kossuth, vérszegénység

ellen .__ ____ _, __  .... __
Bodoki Matild, alkális|savanyuviz

Állandóan raktáron vannak:

Ä«1rtiml6n <lrv0s6t termés^pffie áwÁnwi? KyAgyhatósa és kellemes [ize össze nem
SS megtudja, hogy a ICI IIICa£UlB5 dSVdíiyVIZ hasonlítható a mestersége, ásványvizekkel.

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.

Baross, vesebaj ellen ..............  .... ..........
Borhegyi, lmgyhajtó ...........................
Boholti, tidilő viz ....................................
Élőpatak!, sá.-gaság ellen .... __ __
Felsörákosi Mária, légcsőhurut ellen __
Margitaligeti, üdítő ital .......................

Horgász, étvágygerjesztő ....................
Kászotl fokút (Salutaris) jód és lithium 

tartalmú. .. ............
Répát!, égvényes ásványvíz .......................
Székely-Selters, idült gyomorbajok

ellen.__ .... .... ___
Sztojkai, ezukorbetegség ellen ___ ___

RAKTAR: FENICHEL HERMANN ctégnél NAGYENYEDEN.
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Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírár ugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.


